"站在三尺讲台,感觉人生特别有意义"



青青的瓦,白白的墙。 窗前瓜果香,屋后树成 行。哪座房子最漂亮? 就数我们小学堂。"天 刚一放亮,农家的屋顶

冒出炊烟,宜章县杉木山村小学里书声琅琅。

讲台上领读的,是一名叫张玉春的支教老师。七 年前,山东大汉张玉春和女儿小燕各自辞掉了工作, 来到了1600公里外的罗霄山老区支教。"站在三尺 讲台,我才感觉自己的人生特别有意义。"近日,张玉 春先后入选"湖南好人""中国好人"榜单

■记者 张浩



1月22日晚,常德市河街仿古建筑群内,康杰在巡更。

"还有一周就3岁了, 明天剃光头我不怕"

为圆教师梦,转业军官来到山村支教

今年61岁的张玉春出生 于军人之家, 其父曾参加过 抗日战争,两个哥哥先后参 军人伍。19岁时,张玉春也带 着梦想成为了一名空军航空 兵。参军27年,张玉春先后历 任参谋、教导员、政治部副主 任等职务,授上校军衔。2004 年转业后,张玉春曾担任过

-次偶然的机会,张玉 春得知公益团体在招募支教 老师。2014年8月,张玉春拉 着女儿一起报了名。父女俩 取得支教资格证后,登上了 前往罗霄山老区的火车,来 到了宜章县杉木山村小学。

"那一年我已经54岁了, 年龄大了,不适合长期支 教。"张玉春回忆,当时就是 想来看一下,支教一年半载, 了却自己的心愿。与孩子们 相处之后,张玉春却发现自 己已对这里"动了情","看着 孩子们那不舍的眼神,孩子 们那种学习的劲头,就想继 续留下来。'

杉木山村小学是周边6 个自然村唯一的小学,170 名在校学生,开设了从幼儿 班到小学三年级的课程。和 其他山区的村小一样,杉木 山村小学也面临教师队伍 青黄不接的尴尬,仅有的8 名老师,平均年龄超过了

张玉春告诉记者, 当初 给孩子们上拼音课,最让他 头疼的就是孩子们普通话发 音。在张玉春看来,"n""l"不 分,"h""f"不分,是湖南人的 诵病。为了让孩子们发音准 确,张玉春绞尽了脑汁,"整 整两个月,课堂上不干别的, 就是带孩子读拼音,把拼音 做成道具戴在头上让孩子们 玩'找朋友'的游戏。"

孩子们每一点小小的进 步,都能让张玉春高兴半天。 就这样,父女俩一起支教了 两年。2016年下半年,女儿小 燕因为家庭原因同了山东老 家,张玉春选择继续留在这

边敲锣边念唱 "天干物燥,小心火烛" 21岁小伙当"更夫" 4年来风雨无阳

1月22日晚,湖南常德市 河街仿古建筑群内, 一位高大 帅气的小伙装扮成古代的打更 人,一边敲锣,一边念唱:"天干 物燥,小心火烛,请各商铺游客 注意,防火防盗。"其十分逼真 的装扮,吸引众多人驻足观看, 也增加了人们的安全意识。(扫 报眉二维码看视频新闻)

这位年轻帅气的小伙子叫 康杰,今年21岁,常德本地人, 是常德市消防支队河街微型消 防站队员。他当"更夫"已经4个 年头了, 每晚风雨无阻出现在 街头敲响安全警钟。

"我职专毕业后就来消防 站了,最开始领导让我做更夫, 我觉得蛮有意义,这锣一敲就 四年了。"康杰告诉记者,他从 进入消防队伍后,除了雨雪天 和极少的休息日,每天都会在7 点至10点准时出现在常德河街 打更,"来回三公里的这条商业 街,每晚要走四趟,微信朋友圈 运动步数总是名列前三。"

"现在冬天街上游客明显 比夏天少多了,人多的时候围 观拍照的也多, 便于我们更好 地传播消防隐患安全常识。" 康杰介绍,他所在的微型消防 站人员配置只有8人,管辖区 域连续多年未发生大火灾,只 有偶尔因为乱扔烟蒂等引发的

三湘都市报记者从常德市 消防支队了解到,利用古代打 更这种形式来宣传防火防盗安 全意识,河街微型消防站首创 先河,并起到了良好的社会效 果,也引来其他消防救援站效 ■记者 张洋银

通讯员 陈自德 视频 王珏

湘雅白血病患儿收到"医三代"哥哥姐姐暖心礼 本报1月23日讯"这是我最爱 的恐龙和小猪佩奇,妈妈和我说,我 可以把这些玩具分享给生病的小朋 友,他们会很开心的。"今年5岁的胡 晋瑞开心地展示着自己即将捐赠出

去的玩具。1月23日上午,一场名为 雅医"1·23益起来"的公益活动在 中南大学湘雅医院举行。

据了解,该活动联动"医三代",

通过捐赠爱心书籍、新年礼包、爱心 营养汤及展示患儿画作等形式,在 春节前夕为住院患儿尤其是白血病 患儿送去关爱。并引导更多的社会 爱心人士关注且参与其中,营造医 院良好的文化氛围,助力"人文湘

在文化长廊的一角, 住院患儿 们一幅幅精美的画作挂于墙上,展 示了他们蓬勃的生命力。据了解,本 次公益中儿童画展的所有爱心善款 均捐给雅医基金会"萌芽计划",用 于资助贫困患儿。同时,作为公益支 持,医院自营咖啡品牌"雅·咖啡"也 为热爱公益的医护人员以及志愿者 们送上一杯暖暖的咖啡。

小儿血液科58病室护士长刘 飞表示, 在画展上看到了已经治愈 出院患儿的作品,感觉格外欣喜,这 不仅仅是简单的画作, 更是孩子们 的"心窗"。"我会买一幅挂在科室 里,鼓励其他小朋友都要加油,早日

此外,参加活动的所有人还一 同前往儿科43病室和58病室,看望 住院患儿, 并为他们送上由轻松公 益、中华少年儿童慈善救助基金会 9958大病救助工程,中国社会福利 基金会919大病救助工程赞助的新 年大礼包,以及"爱心营养汤",同时 为小患者们带来了一场生动的"课

"我还有一周就3岁了。妈妈说, 明天我就要剃光头了,但我不害 怕。"收到大礼包的小文(化名)开心 地对着大家比起了"耶",虽然口罩 遮住了稚嫩的小脸, 但扑闪的大眼

■记者 田甜 通讯员 罗闻 刘微

还有一周就3岁的小文开心地对着大家比着"耶"说:"明天我 就要剃光头了,但我不害怕。' 通讯员 供图

舍不得孩子,年过花甲仍在坚守

因为支教, 张玉春不能 在家照顾年迈的父母。2015 年11月,正在上课的张玉春 接到父亲病危的消息,立即 请假回到山东老家,可到家 时父亲已经永远地离开了 他,让他愧疚不已。

处理完父亲的后事,张 玉春又回到学校支教。临行 前,他承诺母亲,再坚持一个 学期,教完这学期后就回老 家尽孝。那个学期结束后, 2016年6月,张玉春兑现了 对母亲的承诺,回到了山东 陪伴母亲。

离开支教村那天, 赶来 送行的乡亲们将校门口挤得 水泄不通,鞭炮都放了10多 分钟。张玉春在家待了8个 月。这8个月里,他常常坐立不 安,若有所失。晚上,他看着与 孩子们在一起的那些视频画 面,总会情不自禁地流泪。

"想回去就去嘛,你尽管 去做你想做的事。你不想干, 干不动了,人家不要你了,再 回来。"老母亲看出张玉春的 心事,示意他不要担心家里。 有了母亲的支持,2017年张 玉春又回到了杉木山村。

支教期间,学校只提供 宿舍,没有工资,生活开销都 得自掏腰包。张玉春便和另 一名支教老师丘小红在荒地 上开垦出了绿地,种植了蔬

为了留作纪念, 张玉春 利用空闲时间制作了一本相 册, 里面是他七年来教过的 所有孩子。"这个去镇上中心 小学读书了,这个进了县城 的学校,这个最调皮,这个上 课最认真……"翻着手里的 相册,看着一张张稚嫩的笑 脸,张玉春掩饰不住内心的